



离退休工作简讯

2020 年第 2 期（总第 34 期）

上海理工大学老干部办公室
中共上海理工大学离退休委员会

编

2020 年 4 月 30 日

【工作动态】	● 离退休党委召开支部书记工作会议部署换届选举工作.....	1
	● 交流新思想 谋划新工作	
	特邀党建组织员召开新学期工作研讨会.....	2
【课题研究】	● 两项课题获市教卫党委系统老干部党建研究会立项.....	3
【身边感动】	● 两位离休干部捐款支持疫情防控和乡村建设...	3
【志愿服务】	● 我奉献，我快乐——我的志愿者经历.....	4
【学习体会】	● 学习王德培教授“化危为机、灾后振兴”专题报告有感.....	7

【工作动态】

离退休党委召开支部书记工作会议部署换届选举工作

4月23日，离退休党委组织召开支部书记工作会议，研究部署离退休党委换届选举工作。党委组织部副部长、老干部办公室主任兼离退休党委书记马静波主持会议，退管办主任兼离退休党委副书记李帆、18名离退休支部书记及老干部办公室工作人员等参加会议。

离退休党委拟于6月份换届，以公推方式选举产生党委委员。会上通报了离退休党委换届工作方案，并就代表名额、分配比例、委员候选人的名



会议现场

额及结构性要求、委员候选人推荐程序、时间安排等作了布置。会议指出，离退休党委换届是今年离退休党建工作的重要内容，希望各支部齐心协力，认真做好各项准备工作，为选举大会的召开提供坚强的组织保障。会议还强调，当下正值新冠肺炎疫情期间，考虑到老同志的健康状况，各支部在按照方案做好规定动作的同时，可结合老同志实际情况贯彻落实好换届工作部署。

会议还转达了市委老干部局关于在全市离退休干部中开展“学先进典型、讲身边故事、助申城发展”主题活动的通知，希望各支部引导并发动老同志积极参与学习通报、先进典型宣传、“我为上海教育

卫生“十四五”发展献一策”、“我们的中国梦——离退休干部网上摄影展”等主题活动。

交流新思想 谋划新工作

特邀党建组织员召开新学期工作研讨会

4月7日，特邀党建组织员召开新学期工作研讨会，就进一步做好新学期工作进行了深入交流与探讨。党委组织部副部长、老干部办公室主任马静波、特邀党建组织员及老干部办公室全体成员等参加会议。会议由特邀党建组织员工作组组长杨佐平主持。

会上，马静波同志向老同志们介绍了学校近况，传达了校党委关于疫情防控工作的主要精神，重点通报了学校网络教学、机构改革、学校第五届教代会、新提任处级干部与学术骨干培训等工作，让老同志们感受到学校在做好疫情防控的同时，各项工作紧锣密鼓、积极有序地推进。

老同志们结合自己的学习与工作实际，就学生党建、关工委工作、调查研究等内容作了研讨。大家谈到，要加强理论学习，继续“充电”；发挥特邀党建组织员作用，当好“啦啦队”，助力学校党建工作；协助二级学院做好学生党员的培养、教育和考察工作，力所能及参与学生支部活动，结合校情校史，引导青年学生坚定理想信念、培养家国情怀。大家还建议与青年专职组织员面对面交流座谈，老青对话共促基层党建。有老同志提到，要对学校在关工委工作方面获得的市级、教卫系统先进事迹和典型经验进行总结，学习先进典型，牢记初心使

命，继承优良传统，进一步做好特邀党建组织员工作。还有老同志就疫情防控期间的学生党员发展工作提出思考。

与会者认为，要充分发挥老同志政治、专业、经验优势，结合学校实际，不断改进和探索创新特邀党建组织员工作，尤其是在向大学生讲好党史、新中国史、改革开放史、校史方面充分发挥老同志的独特优势，为学校党建工作增添力量、多作贡献。大家表示，疫情防控期间要继续发挥正能量，协助做好学院党建工作。

今年特邀党建组织员队伍又增添新力量，刚退休的2名党务干部退而不休，自愿在特邀党建组织员工作上发挥作用。

【课题研究】

两项课题获市教卫党委系统老干部党建研究会立项

4月上旬，市教卫党委系统老干部党建研究会发布了2020年度立项课题，我校老干部办公室申报的两项课题获批立项。

这两项课题分别是：《新形势下高校离退休党员干部教育培训内容和方式研究》（负责人：纪向炜）、《发挥关工委老同志政治优势引导青年学生“听党话、跟党走”案例研究》（负责人：孔德静）。其中，前一项同时为2020年市教卫党委系统党建研究会立项课题。

【身边感动】

两位离休干部捐款支持疫情防控和乡村建设

疫情防控期间，我校广大离退休干部力所能及地为抗“疫”作贡献。近日，两位九旬老干部韩俊、王文正分别捐款支持疫情防控和美丽乡村建设。

近年来，因趋于高龄，两位离休干部很少出门，但他们不忘革命初心，通过报刊、电视等媒体关注时事，关心周围的人。4月16日，韩俊委托老伴到学校捐款1万元，支持疫情防控工作。常年住在山东的王文正一直关心家乡建设，曾先后投入30多万元用于家乡石桥、石碾、村民活动中心等公益事业建设。近日，他又捐款1万5千元资助村里修路。“多办一些实事”，是王老晚年最大的心愿。



韩俊夫人主动到学校捐款支持疫情防控



当地村委向王文正敬献致谢锦旗

【志愿服务】

我奉献，我快乐

——我的志愿者经历

机关退休第一支部组织委员 徐桂芳

我于2016年4月注册成为一名光荣的社区志愿者，在整整四年的各类活动中深切体会到我奉献我快乐！退休以后主要的社会活动是在社区，除了参加社区组织的兴趣组、文体活动以外，作为一名党员，我还通过参加志愿者服务队在社区发挥应有的作用，践行“不忘初心、

牢记使命”。

志愿者的具体工作是根据形势需要定岗定员的，刚开始是在老年活动室值班，陪老人聊天、拉家常，和他们一起读书看报，保证他们的安全。2018年，全国双创大会在小区对面的长阳创谷举办。为了保证周边环境的整洁和安全，我们全员出动整治环境，去地铁车站捡垃圾、整理小黄车、告知沿街店铺管好“门前三包”（包卫生、包环境、包秩序）等事宜。虽然工作琐碎，但意义重大，能够为国家的发展献出一份力，我感到无比的光荣，也认识到了自身的价值所在。

2018年11月，习近平总书记考察上海，在听取社区垃圾分类推广的做法时提出“垃圾分类工作就是新时尚”。我自觉听从党的号召，在自家做好垃圾分类的同时，积极参与社区垃圾分类志愿者工作：站岗宣传垃圾分类的重要性，挨家挨户积极做好指导工作。

我所居住的杨浦区大桥街道银河苑地处交通繁忙地段，为了保证上下班高峰时的交通安全，我们在十字路口站岗挥旗维持交通秩序。2020新春的第一个工作日，大桥街道银河苑的党员志愿者、老年协会的志愿者们在银河苑居委会门口，为清洁工、保安和匆忙上班的年轻人，送上一碗碗热气腾腾的腊八粥。那一刻，每一个人的脸上都洋溢着微笑和感谢。这项活动已经

连续五年了，今年的此项义举还上了《学习强国》（上海学习平台）新闻版。

在这次抗击新冠肺炎的战“疫”中，我和其他志愿者积极配合居委会做好防控工作，检查防疫具体措施的落实情况。

我们志愿者有自己的微信群，不管寒冬腊月还是炎日酷暑，上级有任务下达后，组织者会将细化后的工作通知发在群里，如时间、地点、人员及值班要求等。每位志愿者根据自己的实际情况报名，再由组织者统一安排，最终按值班表行事，这些早已成为我们小区志愿者的自觉行动。每当穿上志愿者服装、戴上特制的吊牌，就会有种责任感在鼓励自己。我们是一个团体，需要每位志愿者辛勤的努力和有效的协作，才能取得预期的良好效果。志愿者的工作有时很简单，但一句温馨的话语，一个关爱的手势都能予人温暖的感受，因为爱心具有魅力，奉献精神是社会责任感的集中表现。

我值班、我志愿、我光荣！每年春节联欢会上，当街道领导为我们的志愿行为点赞时，我为能在这样充满正能量的大家庭里做些力所能及的事感到自豪。

近日，我收到了印有志愿者编号、由上海志愿者协会颁发的《上海市新冠肺炎疫情防控志愿服务证书》。手捧证书，我的激动、喜悦之情溢于言表，为自己的正义行为被社会认可感到快乐。

作为志愿者，在助人的同时也是自助，助人助己、乐人乐己。愿人人成为一盏灯，传播大爱、奉献无私、收获和谐。

【学习体会】

学习王德培教授“化危为机、灾后振兴”专题报告有感

机关退休第三支部宣传委员 俞士荣

3月30日下午，由市委老干部局举办的首场在线离退休干部形势报告会准时直播。在学校离退休党委的指导下，我们支部党员在家认真聆听了上海福卡经济预测研究所所长王德培教授作的“化危为机、灾后振兴”专题报告。内容非常精彩，举例说明，通俗易懂。

报告指出，新冠肺炎疫情给各国经济社会发展产生严重影响，世界格局将面临着新的变化。通过这场疫情可以加速复式时代的到来，包含了多极时代、新三角关系时代的形成。两大经济中心形成：以经济建设为中心，以社会管理为中心。抗击疫情的事实证明了人类是一个命运共同体，唯有团结协作才能应对各种全球性风险挑战。中国采取严密的防控防治举措，并及时向世卫组织及有关国家和地区通报疫情信息，积极主动分享防控和治疗经验，力所能及提供支持和援助，展现了中国力量、中国效率、大国形象。

从报告中，我们了解到，抗击病毒模式分为三种：集体免疫、有限抗击、有效抗击。英国属于第一种，欧美国家属于第二种，亚洲的中国、日本、韩国属于第三种。近日，美国疾控中心主任在听证会上承认，在美国有一些患“流感”而死的人实际上感染的是新冠病毒肺炎。新冠肺炎仍然在全球肆虐，全球已有201个国家和地区遭受病毒感染，形势十分严峻。各行各业的经济效益直接受到负面影响，世界经济贸易增长受到严重冲击，经济发展特别是产业链恢复面临新的挑

战。为把疫情造成的损失降到最低限度，目前国内加快复工复产。虽然中国经济仍将面临外需的挑战，但在积极政策的扶持之下，内需有望全面回升，经济工作也有望恢复到疫情前的状态。

病毒无国界，目前中国的疫情确诊人数降下来是一个好消息，但是国外疫情确诊人数不断上升，死亡率也很高是个坏消息。此时此刻，各国应该同舟共济，携手抗击疫情。人类命运共同体旨在追求本国利益时兼顾他国合理关切，在谋求本国发展中促进各国共同发展。

毫不夸张地说，如今很多人都想知道中国是如何快速有效遏止住疫情的，主要经验是：1. 中国明确制定了科学的防控策略；2. 严格诊断和全面监测；3. 公开信息、消除恐惧；4. 出门戴口罩……病毒没有国界，疫情不分种族。中国将同各国一道，基于人类命运共同体理念，加强国际防疫合作，携手应对共同威胁和挑战，维护全球公共卫生安全。

目前，我们的疫情防控取得阶段性重要成效，重点转向外防输入，内防反弹，突出做好无症状感染者信息和行动轨迹。这次疫情战役告诉我们，中华民族在历史上经历过很多磨难，但是从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长，从磨难中奋起。

主编：孙红 副主编：马静波 责任编辑：孔德静 联系电话：55274809
投稿邮箱：zsb1@usst.edu.cn 通信地址：军工路516号老干部办公室，200093